



培育制造名城 建设幸福株洲

株洲市两会特别报道

株洲日报

2022年1月1日 星期六

B1

28823909

责任编辑:盛荣
美术编辑:许萃
校对:谭智方

县市区领导访谈

市人大代表、芦淞区委书记唐卫湘： 持续做大做强做优三大产业

株洲日报·掌上株洲记者/戴凇

“市政府工作报告让人备受鼓舞、倍增干劲。”市人大代表、芦淞区委书记唐卫湘说，报告全面客观总结了过去五年特别是去年以来取得的显著成效，还提到“中小航空发动机纳入国家重点培育产业集群”“服饰产业成为第二个千亿产业集群”等内容，深深刻上了“芦淞”印记。

唐卫湘表示，站在新的起点，芦淞区将全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，对标“培育制造名城、建设幸福株洲”，坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”

工作思路，深入学习宣传贯彻市两会议精神，持续做大做强做优航空、服饰、新材料等优势产业，并做好强链、补链、延链。特别是航空产业，瞄准世界级产业集群目标，将推动“两机”重大专项全面投产达效，力促中小航空发动机进入国家级先进制造业集群行列，并以芦淞机场空域被纳入我省首批低空改革试点空域为契机，抢占通用航空产业发展制高点。将深入开展“市场主体培育年”活动，梯度培育优质企业，力争超额完成“专精特新”小巨人企业、规模以上工业企业新增数。

唐卫湘还撰写了《关于加强航空产

业人才工作的建议》。建议加大对外宣传力度，擦亮株洲航空产业名片，吸引更多航空产业人才向株洲集聚；同时提升“硬环境”，加快完善主城区的道路、管网等基础设施，并不断提升教育、医疗、人才公寓等公共配套品质，进一步增强株洲航空城的承载力、吸引力和竞争力；建议市委、市政府抢抓国家大力发展现代职业教育的契机，推动株洲南方航空高级技工学校升格为航空类本科院校，或参照醴陵陶瓷学院模式，组建株洲凤凰山航空学院，进一步充实师资力量、完善办学条件，助推航空产业人才培养。

市人大代表、炎陵县县长夏胜利： 让老区人民过上幸福美好生活

株洲日报·掌上株洲记者/王军

“市政府工作报告提出了今后五年要‘聚焦城乡一体，提高幸福指数’，对于革命老区炎陵来说，就是要立足‘三园’、打造‘三基地’、建成‘三区’，努力让老区人民过上幸福美好的生活。”市人大代表、炎陵县县长夏胜利表示，贯彻落实市两会议精神，必须扑下身子狠抓落实，努力见到实实在在的成效。

夏胜利表示，炎陵将以“古色”为根，以“红色”为魂，以“绿色”为底，打造

更具吸引力的文旅康养基地。同时大力实施“市场主体培育年”活动，实施一批新材料企业扩能和技改项目，发展壮大以欧科亿为代表的数控刀具产业，改造提升金刚石和硬质合金产业，推动电子信息产业补链延链强链，不断壮大智能家电和智能声学产业，打造更具实力的生态工业基地，为培育制造名城贡献炎陵力量。此外，聚焦炎陵黄桃、茶叶、白鹅、中药材等，提升特色农产品品质和品牌影响力，发展农产品精深加工，延伸产业链、打造供应链、提升价值链，打

造更具优势的特色农业基地。让老区人民过上幸福美好生活，还要坚定不移守底线。夏胜利表示，炎陵将守住生态环保底线，扎实抓好存量问题整改，严防增量问题出现，让炎陵天更蓝、水更绿、土更净、空气更清新；守住安全稳定底线，以又严又实的作风持续抓好常态化疫情防控、安全生产等工作；守住金融风险底线，筑牢制度“防火墙”；守住廉洁底线，规范、高效、节约管理公共项目和公共资金，系统治理公共项目投资超概算等问题。

市人大代表、天元区区长何柅 全力推动先进制造业高质量发展

株洲日报·掌上株洲记者/廖明

“市政府工作报告提出，要加快打造先进制造业高地，着力构建‘3+3+2’现代产业体系，提高制造业核心竞争力。天元区作为全市经济发展的主阵地、主战场，将坚定不移强产业、育企业、兴园区，全力推动先进制造业高质量发展。”市人大代表、天元区区长何柅说。

何柅介绍，天元区将以新能源汽车、新能源装备为主导，以新材料、电子信息为特色，打造高能级、特色化的“2+2”现代产业集群，力争到2025年工业总产值突

破1500亿元。还将以入围全国先进制造业和现代服务业融合试点为契机，大力发展工业软件产业，逐步打造工业软件聚集高地，更好赋能先进制造业发展。

2022年，是市场主体培育年。天元区将开展“一企一策”战略合作，支持长城电脑、时代新材、中车风电、麦格米特等8家产业链头部企业裂变新项目、开发新平台、攻关新技术，让更多“大树发新芽”，建立健全“专精特新”梯次培育体系，推动科技型中小企业深耕细分领域创新发展，到2025年培育“小巨人”企业100家以上，形成一批制造业单项冠军。

何柅说，产业园区是先进制造业发展的重要载体，天元区将以加快建设“五好园区”为抓手，积极探索园区机构市场化、专业化转型，努力解决企业用工、能源、融资等问题，不断提升园区产业承载力；健全工业用地产出约束、全流程监管、市场化退出等机制，不断提高园区亩均税收产出；加快建设市场化运行的高水平科创孵化平台和创新创业基地，培育引进一批“高精尖缺”人才，支持领军企业开展核心技术攻关，抢占平台、人才、技术制高点，不断激发先进制造业发展的新动能。

市人大代表、攸县县长武挪强： 打好“三大会战”推动高质量发展

株洲日报·掌上株洲记者/戴凇

“市第十三次党代会报告为我们擘画了美好蓝图。现在，市政府工作报告则为我们指出了具体实施路径。”市人大代表、县长武挪强表示，报告中，部署工作指向明确，特别催人奋进。攸县将对标市域副中心城市定位，打好“三大会战”，在全力培育制造名城，建设幸福株洲的征程中贡献力量，展现担当。

武挪强说，为推动攸县高质量发展，将坚决淘汰落后产能。攸县园区创业大会战提出，要重振产业强县雄

风，首先就是下决心淘汰落后产能，坚决守住安全、稳定、生态的红线和底线。同时，下决心清理僵尸企业和低效闲置土地，真正把最宝贵的土地资源留出来；下决心实现产业集聚，以高分子新材料和绿色建材产业为主，大力强链、补链、延链、建链，确保五年内引进高分子新材料链上企业80家以上，并支持扶持一批上市公司、税收过亿企业和“专精特新”企业。未来五年力争新增规模以上工业企业200家以上，上市企业达到3家以上，税收过亿企业达到5家，省级“专精特新”小巨人企业新增20家以上、国

家级的达到5家。在聚焦乡村振兴大会战中，攸县的目标是重振富民强县雄风。武挪强说，将立足香干、油茶，振兴农业产业；立足“门前三小”，提升治理水平；立足农民增收，实现共同富裕。“目前攸县人均收入是30270元，城乡收入比为1.4:1，我们有这样好的基础，一定乘势而上，努力在推进共同富裕上走在前列。”此外，攸县还将聚焦财源建设大会战，以重振财税强县雄风。武挪强说，将坚决防范化解风险，抓好财源项目，做好资源整合，真正把资源变成实实在在的财政资金。

市人大代表、茶陵县县长杨红兵： 奋力打造湘赣边乡村振兴茶陵样板

株洲日报·掌上株洲记者/何春林

“市政府工作报告将‘加快湘赣边区域合作示范区建设，大力发展县域经济，加快推进乡村振兴’纳入未来五年重点工作任务，这为我们加快融入湘赣边区域合作示范区建设提振了信心。”市人大代表、茶陵县县长杨红兵说，这对于湘赣边区域合作示范区中心地带的茶陵来说是一次不容错过的机遇，也为茶陵县实现高质量发展指明了路径。

杨红兵说，湘赣边区域合作示范区建设已经上升为国家战略，茶陵将研究并运

用好系列叠加政策，以创建国家级现代农业产业示范园为抓手，坚持产业兴农、改革惠农、人才强农；巩固、提升、延长种植业和养殖业两个产业体系；继续深化农业农村“三变”改革，农种奖补政策改革，集镇土地开发收益分配权改革，全面打通乡村振兴的痛点、难点和堵点；做强做响“湘赣红”区域公共品牌，真正打通“粮头食尾”“农头工尾”，实现产品变商品，收成变收入。同时通过交通互联、产业互补、生态共建、旅游连线等方式，扎实推进一、二、三产业深度融合，奋力打造湘赣边乡村振兴茶陵样板。

杨红兵说，在落实“三高四新”战略定位和使命任务与“培育制造名城，建设幸福株洲”目标指引下，茶陵县正在探索“借助央企、国企优势助力园区经济高质量发展”新路径，助推县域经济高质量发展。目前已与中车株洲所、市国投等国企签署了合作框架协议。接下来将按照“政府主导、企业主体、市场运作、优势互补、合作共赢”原则，与更多央企、国企建立合作关系，以建设“五好”园区为切入点，精准借力企业的产业链、技术、资金、人才等优势，以产业振兴带动园区经济的高质量发展。

市人大代表、醴陵市市长刘新华： 稳步向县域经济“千亿时代”迈进

株洲日报·掌上株洲记者/王军

“培育制造名城、建设幸福株洲，醴陵要奋力当好排头兵。”市人大代表、醴陵市市长刘新华表示，建设现代化新株洲，必须落脚到抓产业、强实体上来。醴陵将在陶瓷、花炮两个主导产业集群的基础上，重点培育打造300亿玻璃产业集群、200亿服饰产业集群、100亿电子信息产业集群等一批新兴产业集群，形成多元发展的现代产业体系，加快迈进以“千亿总值”“千亿产业”“千亿园区”为特色的县域经济“千亿时代”。

坚持以“聚焦”锻长板。聚焦龙头

企业培育，着力扶优扶强，未来五年实现上市企业5家以上。加快陶瓷材料产业园、国际烟花仓储物流基地、服饰产业园、玻璃产业园等项目建设，推动优势产业集群集聚发展。坚持以“裂变”扩增量。突出专业化、生态化、智能化、品牌化，深耕行业细分市场，大力培育市场主体，不断完善产业链条，继续做好产业融合发展文章，营造“既有参天大树又有森林，既有灌木又有小草”的现代产业生态。坚持以“创新”蓄动能。加大创新研发力度，打造创新研发平台，加快产品研发和创新成果转化，坚定不移走

好“专精特新”发展之路。坚持以“升级”提效能。加快“数字政府”建设，深化“放管服”改革，推动“数据上云、服务下沉”，全力打造数字化、市场化、法治化、国际化的营商环境。主动融入长株潭一体化，聚焦株洲都市圈建设，全力建设一座令人瞩目的株洲新城，打造长株潭先进制造业承载区。坚持以“品牌”塑形象。大力发展会展经济，继续办好瓷博会、烟博会等标志性展会，打响展会品牌、论坛品牌，汇聚行业智慧力量，着力提升醴陵陶瓷、花炮等产业的影响力和美誉度。

本版图片由株洲日报·掌上株洲记者/戴凇 何春林 刘震 摄



唐卫湘

刘新华(资料图)

何柅

武挪强

夏胜利

杨红兵